

# FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Mátyás király-tér 10. szám.  
Telefonszám 164

Felolvasó szerkesztő:  
DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám  
12  
fillér.

Kiadó:  
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:  
Helyben negyedévre 8 pengő.  
Vidékre negyedévre 8

## Az állami autók.

A parlamentben és a sajtóban több alkalommal kritika tárgyává tették az állami autók használatát. Mi mindig kellő fenntartással szólunk ehhez a kérdéshez s tettük ezt azért, mert nagyon jól tudjuk, hogy azok az előkelő közfunkcionáriusok, akik szinte permanensen a köz szolgálatába állanak, valóban nem járhatnak biciklin a reptőlógépek korszakában. Mégis nagyon helyeselnék gróf Bethlen István legújabb rendeletét, amelyben szabályozta az állami autók használatát. Helyeselnék először azért, mert a miniszterelnök rendeletének kiadására takarékosági szempontok ösztökélték. Helyeselnék először azért, mert a miniszterelnök rendeletének kiadására takarékosági szempontok ösztökélték. Helyeselnék azonban annál az oknál fogva is, hogy ezáltal véglegesen lekerül a politika színteréről ez a probléma. Le kell kerülnie, mert a miniszterelnök rendelete a legszigorúbb határok közé szorította az állami autók használatát s az esetleges szabálytalanságok elbírálását kiragadva a napi politika területéről, megfelelő fórumok kezébe tette le. Korántsem fogadjuk ezt a rendeletet úgy, mintha uttoró volna az állam pénzén fenntartott gépjárművek használatát tekintetében. Már eddig is intézkedések szabályozták az állami autók használatát s a jelen rendelet csak rendszerbe foglalja azokat s bizonyos szempontok alapján kibővíti az eszközöket. Reméljük, hogy ezáltal el fog tűnni közéletünkben az a mesterségesen szított nyugtalanság, amely ennek a problémának felvetése alkalmával tapasztalható volt. A rendelet, magának Bethlen Istvánnak kezébe teszi le a fő ellenőrzési jogot. Már magában véve ez a tény teljes megnyugvást kelt, amit fokozni fognak a rendeletben lefektetett paragrafusok. Ezek szerint állami hatóság gépjárművet csak a minisztertanács engedélyével szerzhet be. Az erre irányuló kérelmek három nappal a minisztertanács előtt a miniszterelnök tudomására hozandók. Maga a beszerzés is a miniszterelnök hatáskörébe kerül s a rendelet itt is szigorú kikötéseket tartalmaz. Be kell tartani ugyanis azt az elvet, amelyet a takarékosági szempont diktál: a felesleges fényezés mellőzendő. Az autók használata tekintetében előírja a rendelet, hogy a gépjárművek csak az ország határára belül közlekedhetnek. Amennyiben a szolgálati érdek mást kívánna, ehhez a minisztertanács előzetes hozzájárulása szükséges. A multban elhangzott kritikák leginkább azt panaszolták, hogy nemcsak az a hivatalos személy használja az állam autót, akinek ez járandóságához tartozik, hanem mások is. A most kiadott rendelet még a miniszterek autóival szemben is megköveteli, hogy például a háztartási személyzet egyedül ne használhassa. Erre csak az igényjogosult hivatalos személyek jogosultak, de ők is elkerülhetetlenül szükséges esetekben. A rendelet kizárólag szolgálati ügyet ismer e tekintetben, de itt is kiköti, hogy a takarékosági szempont érvényesüljön. Ha a szolgálati ut olyan természetű, hogy annak ellátása olcsóbb közlekedési eszközök igénybevételével is megtörténhet, a gépjárművek használata mellőzendő. Kényelmi-, vagy magáncélokra állami autót még akkor sem szabad igénybe venni, ha az illető az üzemi költségeket meg akarja téríteni. Aki a rendelet ellen vétene, azt fegy-

mi eljárás alá vonják. De a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálat elrendeléséről is nyomban értesíteni kell a miniszterelnököt. Ezeknek a takarékosági elveknek az érvényesítésére köteles törekedni az állami felügyelet alatt álló intézmények minden hatósága is, amelyeknek fenntartási költségeihez az

állam hozzájárul. A közvélemény bizonyára megnyugvással fogadja gróf Bethlen István legújabb rendeletét, amely egyszer s mindenkorra eltünteti közéletünk területéről azokat a vádaskodásokat, amelyek legtöbbször alaptalanul pazarlással és fényfűzéssel illették a kormányzatot.

## Nagy vita volt a kisgyűlés ülésén a zeneiskola részére való városi építkezés javaslata felett.

Az előadói javaslattal szemben a Liszt Ferenc-Kör kérelmének teljesítését javasolják a mai közgyűlésnek.

A városi kisgyűlés foglalkozott a Liszt Ferenc Kör kérelmével a régi városi béház földszintes Prohászka utcai részének emeltrépitése és a Kör zeneiskolájának ottani elhelyezése iránt. Az ügyet Nagy András főmérnök referálta. Az építkezés 34.000 pengőbe kerülne. Az építkezésre a városnak nem áll tőke rendelkezésére s azt az OFB által megváltott földek árából lehetne elvenni, ami már csak azért is könnyen keresztülvihető, mert csak tőkeátalakításról van szó. A város törzsvagyona más formában is megmaradna törzsvagyonnak. A 34.000 pengőnél figyelembe veendő a kamat, a amortizáció, a fenntartási költség és biztosítás.

Ismerítették a Liszt Ferenc-Kör előadványának tartalmát. A Kör legfeljebb 2100 pengő bért hajlandó fizetni. Az előadói javaslat arra utal, hogy a Liszt Ferenc-Kör, ha nem akar többet fizetni, ez esetben szállítsa le igényeit és egyszerűbb kivitelben építik fel a kijelölt szakaszt.

A javaslat nem köti össze a bérfizetést a városotól kapott szubvencióval, mert az nem állandó. A város 2400 pengő bért kér a zeneiskolától. A Liszt Ferenc Kör vegye ki egyelőre tíz évre. Ha pedig a zeneiskola előbb távoznék a bérlet helyiségből, az esetben a szobákka való átalakítási költségei fejében fizessen 3000 pengőt, ami ugyancsak garancia kellene a Körnek.

Dr. Valentin Emil rámutatott arra, hogy mily szép kulturális intézménye a városnak a Zeneiskola és a Liszt Ferenc Kör, amely azt fenntartja. Ha nem volna, akkor direkt meg kellene csinálni. Ne ragaszkodjanak a 2400 pengős bérhez, hanem hidalják azt át esetleg 2200 pengővel. A házbérek ma eső tendenciát mutatnak és jöhetnek olyan idők, amikor a 2200 pengővel túl lesz fizetve az a bérelt épületszakasz.

Dr. Knézy Lehel igen lendületes, szép kis beszédben mutat rá az intézmény nagy kulturális horderejére. A Liszt Ferenc-Kör hangversenyei kiemelik Baja városát az ismeretlenség homályából. Teljesítendőnek tartja a Liszt Ferenc-Kör kérelmét már csak azért is, hogy ne kedvetlenítsék el azokat, akik önzetlenül fáradoznak a zenekultúra felvirágoztatása terén.

Szász Ottó: A pénzügyi bizottság félórával előbb tárgyalta le ezt az ügyet s ott az vélemény alakult ki az új épület jövedelmezőségét illetően, hogy egyforma mértékkel akarnak mérni, mint a zárdai kölcsönműveletnél s a befektetett tőke 8 százalékos kamatoztatását írta elő. Ezért ragaszkodnak a pénzügyi bizottság határozatához.

Dr. Valentin Emil: Nagy különbség van a kettő között, mert a zárdánál nem a város épületéről volt szó, itt

pedig városi épületbe történik a város törzsvagyónának a beépítése.

Tomasics Gyula a munkanélküliség szempontjából szól a kérdéshez. Helytelennek tartaná, ha 300 pengő miatt meghiusulna az építkezés, amely mégis munkaalkalmat jelentene nagy cso-

## Kosaras uszoda építését sürgeti egy városatya a Kamarás-Dunán.

A mátéházai megváltott földek ellenértékének leszámolása Felemelték az ásványvíz fogyasztási adóját.

A városi kisgyűlés kedden délután dr. Vojnics Ferenc polgármester elnöklétével ülést tartott, amelyen előkészítő hatáskörben a következő ügyeket tárgyalta le, amik egyúttal a ma délutáni városi közgyűlés elé kerülnek:

A belügyminiszter a város előterjesztésére hozzájárult ahhoz, hogy az ásványvízre a régi fogyasztási adómérvet alkalmazza a város, a szikviz után azonban csak 10 százalékot enged ki vetni. Miután a szabályrendelet elavult, azért azon bizonyos módosítások keresztülvitelét írta elő. A város el is készítette a szabályrendelet módosítást avval a hozzátevéssel, hogy a tört filéreket felfelé kerekítik ki ilyen irányú javaslatot terjesztenek a mai közgyűlés elé.

A Kamarás-Duna rendezése ügyében a polgármester jelentését bizalmasnak deklarált kisgyűlés utáni értekezleten tárgyalta le, illetve azon adta elő dr. Vojnics Ferenc polgármester az észrevételeit.

A Röntgen-féle vizsgálatok díjából annak idején a kezelőnővér részére 20 százalékot állapítottak meg pótdíj címen. A vizsgálatokból azonban igen tekintélyes összeg folyik be s ez a 20 százalék is tekintélyes összegre szökik fel. Az előbbi határozatot oda módosítják, hogy a 20 százalékos kezelési díj megmarad, de az havi 70 pengőnél több nem lehet. Evvel a javaslattal viszik be a mai közgyűlés elé.

Szegetovics Mihály kórházi kapus orvosi bizonyítvány szerint további szolgálatra képtelen s ezért április 1-től kezdve nyugdíjazták 18 évig, 8 hónapig és 6 napig volt szolgálatban. A legutóbbi fizetése 112 pengő volt havonta. Ennek 58 százaléka jár neki. A nyugdíja havonta 64 96 pengő, a családi pótléka 11 20, a lakbéré negyedévenként 69 20 P. Evvel a javaslattal viszik be a mai közgyűlés elé.

A mátéházai ingatlanokból újabban megváltott 453 hold 617 □ öl föld után járó kártalanításra két mód van. A 420.000 pengőnek megfelelő ellenérték törlesztéses kiegyenlítésének egyik módja az volna, hogy 25 éven át 64

mó embernek. A város abban is megtalálhatja a számítását, hogy fogyasztási s egyéb adónevekben térül meg neki a 300 pengő.

Babics József a munkanélküliek foglalkoztatása s az általános kulturalizációs szempontjából kívánatosnak tartja az építkezést, valamint azt, hogy ne akasszák meg az építkezést 300 pengő miatt, hanem teljesítsék a Liszt Kör kérelmét.

Szász Ottó azt kéri, ha a kisgyűlés dr. Valentin javaslatát fogadja el, akkor terjesszék a közgyűlés elé s ott olvassák fel a pénzügyi bizottság véleményét is.

Elnöklő polgármester ezt természetesen deklarálja.

A szavazásnál 22 szavazat közül 8 esett a 2400 pengős bérre, 7 a 2200 pengős bérre és 11 szavazat a 2100 pengős bérre.

A mai közgyűlés elé a kisgyűlés 2100 pengős bérjavaslatát fogják terjeszteni.

százalék mellett történnék a kiegyenlítés. A másik mód az, hogy az ellenérték felét azonnal kifizetik 10 százalékos levonásával, míg a fennmaradó részt 25 év alatt amortizálnak ugyan csak 6-4 százalékos kamatozás mellett. Az előadói javaslat kiemelte, hogy ez az utóbbi megoldás volna a kedvezőbb a városra, amint azt a városi számvétség kiszámította, mert amíg az előbbinél a város a tőke 75 százalékát kapja meg kamatokban az amortizáció végén, addig a második esetben 82 százalékot.

A kisgyűlés póttárgysorozatán szerepelt előkészítő hatáskörben Meskó Ottó indítványa a Kamarás-Dunán kosaras uszoda létesítése tárgyában. A mérnöki hivatal szerint szó lehet uszodahas beépített kosaras medencéről is, amit a strand, vagy az ingyen fürdőnél építenének meg.

Többen: Bizza a város ezt a magánvállalkozásra. Az előadói javaslat szerint kiadják az indítványt a polgármesternek, aki megvizsgálja, hogy van-e szükség kosaras uszoda létesítésére.

Dely Géza: Erre akkor volt szükség, amikor a hőlygek fürdés közben is felöltözökdetek, ma azonban, amikor levetkőznek, nincs rá szükség!... (Derűltség.)

Dr. Valentin Emil rámutatott arra, hogy a gyerekek szempontjából fontos volna a kosaras uszoda létesítése, mert kevesebb szerencsétlenség fordulna elő. Szülő gyerekek korában sokkal többen tudtak uszni, mint ma: akkor nem volt rá szükség s mégis kettő is volt. Azon hiszemben járul hozzá az előadói javaslathoz, hogy a polgármester mielőbb megállapítja a kosaras uszoda felállításának szükségességét és intézkedik annak létesítéséről.

**A Mansz. közgyűlése. A Mansz ma, csütörtökön d. u. 4 órakor a Tóth Kálmán Polgári Kaszinó helyiségében választmányi ülést tart, melyre tagjait tisztelettel meghívja. A népkönyha további fenntartásáról lesz a tárgy. Eddig 16.028 ebédet osztottak szét.**

## Szombaton ismét forgalomba helyezik a baja—garai és baja—hercegszántói délelőtti vegyes vonatokat.

Május 15-én lép életbe az új nyári menetrend.

Mint köz tudomásu, a Máv. igazgatósága takarékosági szempontból január 7-én megszüntette a baja—hercegszántói és baja—garai helyiérdekű vonalon a délelőtti induló vonatok közlekedését. A Máv. igazgatósága már akkor kiáltásba helyezte, hogy a rövid időre megszüntetett vonatkárokat március 27-én ismét forgalomba fogja helyezni.

A megszüntetett vonatkárokat ezek voltak: a Bajáról d. e. 9 óra 40 perckor induló és 10 óra 59 perckor Hercegszántóra érkező vonat, valamint ennek ellenvonatja és pedig a Hercegszántóról d. e. 11 óra 35 perckor induló és Bajára d. u. 13 órakor érkező vonat;

a baja—garai vonalon pedig a Bajáról d. e. 9 óra 55 perckor induló és Garára 10 óra 47 perckor érkező vonat, valamint ennek ellenvonatja és pedig a Garáról d. e. 11 óra 23 perckor induló és Bajára d. u. 12 óra 16 perckor érkező vonat. A megszüntetett vonatkárokat vegyesvonat volt.

A Máv. bajai főnökségétől nyert információk szerint a fentebb közölt mind a négy vonatot szombaton, március 28-án ismét forgalomba helyezik, vagyis ezen a napon indítják meg újra ezt a két bajai piaci vonatot.

Az új nyári menetrend május 15-én lép életbe és nem sok újítást fog hozni a bajai vasúti közlekedésben.

## Ma, csütörtökön este 8 órakor kezdődik Machula Tibor gordonkaművész hangversenye a Nemzetiben.

Tegnap számunkban, melyben olvasóinkkal közöltük a „Zenei Lexikon”-nak Machula Tiborról szóló részét, nagy érdeklődést váltott ki zenekedvelő olvasóközönségünk körében. Sokan akarják a magyar gordonkaművészetnek egyik, talán legnagyobb reményességét meghallgatni, ünnepelni és meghálálni a nemességét, mellyel a hangverseny egész jövedelmét a Liszt Ferenc-Kör zeneiskolájára ajánlotta fel, mert a zeneiskola felállítandó gordonkaszkáit akarja vele propagálni. És ezt már nagy mértékben

el is érte. A különböző iskolák ifjúsága szinte lázasan várja a mai estét, melynek tömeges látogatását a Kör vezetősége 30 filléres jeggyel igen megkönnyítette. De nemcsak az ifjúság fogja a legfiatalabb magyar gordonkaművészt ünnepelni, hanem azon szülők is, akik gyermeküket jövőre gordonkóznak akarják taníttatni, mind eljönnek, hogy meghallgassák Machula páratlan szépségű játékát, melyet Kósa György zongoraművész fog kísérni. Jegyek 1:50 és 1 pengős árban az esti pénztárnál kaphatók.

## A sörgyarak azt kívánták a bajai vendéglősöktől, hogy szállítsák le a sör árát poharanként 24 fillérre.

Ez esetben alig kerestek volna valamit a vendéglősök, de a sörgyarak profitja biztosítva lett volna.

Az ország különböző vidékeiről hozának érkező lapok érdekös tudósításokat közölnek a sörfrontról. Debrecenből jelentik, az ottani italmérők — összeállva a sörraktárosokkal és sörfőzdekkel — elhatározták, hogy a pohár sör árát 40 fillérről 28 fillérre szállítják le. A sör kimérését ezen az új áron a fogyasztók nagy öröme azonnal el is kezdték.

A Rákos Vidéke című lapban viszont hosszabb cikk méltatja a nagy eseményt, hogy a pestkörnyéki vendéglőkben olcsóbb lett a sör. Majd pedig ezeket írja:

„Március 15-e óta a pestkörnyéki vendéglőkben olcsóbb lett a sör. Jelentős és komoly lépés ez az olcsóbbodás útján és amikor ezt a hírt regisztráljuk, meg kell állapítanunk, hogy ezáltal olyan olcsóbbodás történt, ami egyaránt érinti és egyaránt örvendeztet meg az összes társadalmi réteget, sőt a társadalom minden egyes tagját is.

Rég vágytunk rá és régóta várjuk már a sör olcsóbbodását. Hogy olcsóbb legyen, hogy megfizethetően olcsó legyen, hogy aki eddig mérsékelten itta, most kedve szerint fogyaszthassa, hogy akinek eddig nem tellett, most hozzájuthasson.

Igen érdekes, hogy milyen módon következett be a sör olcsóbbodása. A pesti sörgyarak értesítették a pestkörnyéki vendéglősöket, hogy ezután nem számítanak a sör szállításáért fuvardíjat, ami azt jelenti, hogy a pestkörnyéki vendéglősök most a gyártól ugyanannyiért kapják a sört, mint a

budapestiek, de tekintve, hogy a környékbelieknek kisebb a rezsijük, mint fővárosi kartársaiknak, tulajdonképpen előnyben vannak velük szemben. A fuvardíj elmaradásán kívül a gyár „elcsöppenttetett sör megtérítése” címén egy második engedményt is juttat a pestkörnyéki vendéglősöknek, akik még hektóliterenként 50 kg. ingyen jeget is kapnak a gyártól. Végül az a pestkörnyéki vendéglős, aki ezidén több sört mér, mint amennyit a múlt évben eladott, a többletből 10 százalék jutalmat is kap.”

A márc. 22-iki szegedi lapok is jelentik az örvendetes hírt, hogy a sör árát 30 százalékkal redukálták, amennyiben 40 fillérről 28 fillérre szállították le a sör árát.

Ugyancsak 40 fillérről 28 fillérre esett a sörivók nagy öröme a pohár sör ára Mohácsra is.

Meg kell állapítanunk, hogy Baján is folytak tárgyalások a sör árának lecsökkentésére, de a bajai vendéglősök és korcsmárosok nem tudtak megegyezni a sörkártya kiküldöttjével.

A bajai vendéglősök és korcsmárosok ez ügyben közös értekezletet is tartottak, amelyen részt vett a sörgyarak kiküldöttje és Trafikant Károly sörlerakatos is. A sörgyarak azt kívánták a vendéglősöktől, hogy szállítsák le a pohár és krigli sör árát poharanként 8 és korsónként 12 fillérrel. A bajai vendéglősök ebbe szívesen bele is mentek volna, de azt kívánták, hogy a sörgyár is adja olcsóbban a hordósört. A tárgyalások során kitűnt, hogy

a sörgyarak a korcsmárosok zsebére akarnak gaviállérok lenni s mert a sör nem tud konkurálni az igen alacsony borárakkal, azért most ilyen uton próbálják a sörfogyasztást emelni, de mindenesetre úgy, hogy a sörgyarak profitja biztosítva legyen.

Eddig 4 db. 25 literes hordósör, amiből 300 pohár sör került ki, belekerült 72 pengőbe, amiért viszont 96 pengőt vett be a vendéglős. Ha a sör árával lemennék 32 fillérről 24 fillérre, akkor a sörgyár 60 pengőért adja, viszont a vendéglős 72 pengőt vesz be érte, vagyis elveszti jövedelmének 50 százalékát. A vendéglősök ebbe nem akar-

tak belemenni s azt kívánták, hogy még nagyobb engedményeket tegyenek nekik a sörgyarak.

Megállapodásra nem tudtak jutni s emiatt abba is maradtak egyelőre a tárgyalások.

A sörfogyasztás emelésének egyetlen titka van: térjenek vissza a sörgyarak a békebeli sörárakhoz, akkor majd lesz szíve a közönségnek sört inni. Így azonban az olcsó bor előnyben van a drága sörrel szemben.

Szeretnők hinni, hogy Baja italmérő a látszat szerint országos jellegű árcsökentésnél nem maradnak az utolsók.

## A közadók behajtására több lényeges enyhítést rendelt el a pénzügyminiszter.

A közadók végrehajtásánál nem szabad túlszigorúan eljárni. Az adó jogerőre emelkedése után nem szabad azonnal foglalni, hanem a városi adóhivatal tartozik előbb adófizetés iránti figyelmeztetést kiadni és az adózónak kézbesíteni, amely szerint ha az elől 8 napi határidőn belül nem fizet, csak akkor fog végrehajtatni.

Írásbeli figyelmeztetés mellőzésével soronkívül zálogolni csak akkor szabad, ha a tartozás behajthatósága komolyan veszélyeztetve van, de ezt a városi adóhivatal tartozik meg aznap a kir. adóhivatalnak bejelenteni. Az írásbeli figyelmeztetésért az adózó 10 fillért tartozik fizetni.

Külföldön méltányosan kell eljárni a legelső közszükségleti cikkek foglaltsánál, így a vetőmagvak, takarmányok, gazdasági eszközök, anyagkészletek, ruha, ágyszerek és fehérművek, élelmiszerek, tüzelőszerek és világítószerek foglaltsánál. A zálogolást jegyzőkönyvben a végrehajtó tartozik feltüntetni, hogy a foglalt hol törlendő, lakásban vagy műhely-

ben, milyen nagy a hátralékos családja mennyi az állatállománya, az illető tárgyból a hátralékosnál milyen készletek tároltak és ezekből mennyi mentesített a foglalts alól.

Ha hátralékos és családja távol van, a zálogolás mellőzendő a család hazakeresztéig, de legfeljebb négy héttig. Ez alól kivétel van, ha az adó veszélye miatt a zálogolás azonnal foganatosítandó.

A végrehajtó a lefoglalt ingóságokat rendszerint a tulajdonos őrzete alatt hagyja, hatósági őrzetbe csak akkor veszi mindjárt a foglalts alkalmával, ha gyanu merül fel, hogy a tulajdonosnál nincsenek kellő biztonságban, avagy sikkasztás veszélyének vannak kitéve. A foglalts alkalmával azonnal elszállítandó az ingóságokat nem lehet, ha ingatlan fedezet van.

A végrehajtó tartozik a végrehajtásnál kellő előzetességgel, tapintatossággal eljárni. Családi ünnep vagy családi gyász esetén a végrehajtó tartozik a foglaltsát pár nappal elhalasztani.

## A miniszterelnök szalonkára vadászott Hercegszántó alatt a karapancsai erdőkben.

Graf Bethlen István miniszterelnök kedden délelőtti 11 óra tájt autóján Mohácsra érkezett, ahol Stettner Pál, Frigyes főherceg sátorhelyi uradalmának jászágormányozója fogadta s vele együtt Izabella telepre utazott. A miniszterelnök ugyanis résztvett Izabella főhercegnő vadászatán, amelyet a Hercegszántótól délre három km-nyi távolságban elterülő karapancsai erdőterületen rendeztek. Izabella főhercegnő is kedden délelőtti érkezett meg Mohácsra a MFTR Szent Imre nevű hajójával. A vadászatot Frigyes főherceg is résztvett, aki viszont szombaton érzett le Mohácsra.

Karapancsán hétfőn kezdődtek a vadászatok s három napig tartottak. A vadászatot részt vett még herceg Hohenlohe Ferdinánd is. A vadászlat főleg szalonkákra rendezték, mert most van a szalonka-huzás. Hétfőn hét, kedden nyolc szalonka esett összesen zsákmányul. A vadászatoknál mintegy hatvan hajót alkalmaztak, akik napi 1 pengő 40 fillér napszámot kaptak.

A vadászatok befejezése után kedden délelőtti Graf Bethlen István miniszterelnök visszautazott hajón a fővárosba. A mohácsi hajóállomáson szállott fel titkára dr. Hlatky Endre mi-

**la POROSZ**  
**diókoksZ**  
**Pécsi tojásszén (bulett)**  
változatlan áron.

A leggazdaságosabb tüzelőanyagok képviselője

**Schön és Bajai, Baja.**

Telefon 26.

Hajnaid ucca 13.

**OROSZ-HALAK áraiból**  
**25 százalék engedményt adunk.**

**KLEIN ÉS STRAHL**

fűszer, csemege és déligyümölcs kereskedésben.

nták, hogy  
et tegyenek  
tak jutni s  
gyelőre a

ek egyetlen  
sörgyarak  
r majd lesz  
inni. Így  
ben van a

a italmé-  
gos jellegű  
radnak az

eges  
szter.

családja  
illető tárgy-  
észkészletek ta-  
mentesített-

ívól van, a  
id hazaér-  
hétig. Ez  
eszéye mi-  
matosítandó.

ngóságokat  
rizete alatt  
csak akkor  
alkalmával,  
tu/ajdonos-  
ban, avagy  
k kitéve. A  
elszállítani  
ha ingatlan

égrehajtás-  
pintatosság-  
agy család  
tartozik a  
rtani.

t  
oen.

kezdődtek  
ig tartot-  
még her-  
s. A vadá-  
rendezték,  
muzás. Hét-  
nka esett  
lászatoknál  
alkalmaztak,  
napszámot

után ked-  
án minisz-  
n a fő-  
állomáson  
Endre mi-

Z

Z

ett)

te

s.

ól

ésben.

niszteri tanácsossal és Herceg Hohen-  
lohéval. A főhercegnél vadászó ven-  
dégársaság továbbra is Karapancsán  
maradt.

### Leesett-e a kalauz az éjszakai budapesti személyvonatról?

Az elmúlt napokban az a hír terjedt  
el Baján, hogy éjjel a 11 órakor Buda-  
pest felől befutó személyvonat kalauza  
— nem tudni mily rejtélyes ok foly-  
tán — kiesett a szentisiváni vasúti híd  
közeliében a vasúti kocsiából és szeren-  
cséjére mert hiszen az Isten is vigyáz  
rájuk, semmi baja sem történt, még csak  
karcolásszerű sérülést sem szenvedett.  
Utána jártunk a városban cirkuláló hír  
valódiságának és megállapítottuk, hogy  
a hír ebben a formában nem igaz, bár  
csakugyan történt valami... még pedig,  
amint Pakuts Béla máv. felügyelő, vas-  
úti állomásfőnök elmondotta, annyi  
történt, hogy a kalauz azon hiszemben,  
hogy a vonat már befutott a bajai vas-  
úti állomásra, — előbb ugrott le a  
16-os váltónál a kocsiából, de szeren-  
csére semmi baja nem esett. A vonat  
nem vészette el, mert csaknem egy  
időben érkezett be vele.

### Dr. Walkó Lajos, Baja város országgyűlési kép- viselője nem vonul vissza a politikai élettől.

A városban elterjedt ama hírekkel  
szemben, hogy dr. Walkó Lajos volt  
külgügyminiszter, országgyűlési képviselő  
a politikai életből visszavonul s a jövő  
ciklusban mandátumot nem vállal, a  
legilletékesebb helyről nyert informá-  
ciónk alapján kijelenthetjük, hogy e  
hírek semmi alappal sem bírnak, mert  
dr. Walkó a politikai életben tevékeny  
részt óhajt venni, a bajai mandátumot  
pedig épen ambicionálja, mert e város  
kulturális és gazdasági jelentőségének  
további fejlesztésében tevékenyen részt  
óhajt venni.  
Örömmel regisztráljuk az egész város-  
ban osztatlan örömet keltő hírlinket.

### A vidéki színészek eré- lyes akciója érdekeik megvédésére.

Fodor Oszkár, a pécsi színház igaz-  
gatója, javaslatot nyújtott be a Színész-  
szövetséghez, amelyben azt kéri, hogy  
a gyengén fizetett vidéki színészek fize-  
tését még jobban csökkentésék.  
Maga az előterjesztés nem mondja ugyan  
ki nyíltan, hogy Fodor Oszkár a színé-  
szek fizetését akarja csökkenteni, de bizo-  
nyos anyagi feltételeket emleget, ame-  
lyeknek konkluziójaként csakis a színé-  
szek fizetésének leszállítása szerepelhet.  
A békeidők szerződésének szellemét  
akarja visszahozni.  
Természetesen az amugyls létmini-  
mumra redukálódott havi fizetések le-  
csökkentése ellen a legerélyesebben til-  
takoznak a színészek  
Tiltakoznak a „békeidők szellemének“  
megfelelően való szerződési módosítások  
ellen is, mert hiszen a békeévek fizeté-  
sének névérték szerinti visszaállítása a  
vásárlóérték fokozatos süllyedés követke-  
zésében teljesen lehetetlenné tenné a nagy  
többség számára a megélhetést. Nem  
tárlják helyesnek a békeévi szerződések  
szellemének visszaállítását sem, mert  
ezekben a szerződésekben ugyan néha  
tizenkéthavi fizetést is kap a színész,  
de viszont ez a többfizetés csak telje-  
sen illuzorikus, amennyiben a klakudott  
havi járandóságok lényeges csökkenésére  
vezetett  
Elfogadhatatlannak tűnik fel a szí-  
nészek előtt az a propositio is, hogy  
egységesen fizessék a vidéki színészeket,  
bármelyik város színházának a kötele-  
kében állanak is. Természetesen az  
egyik város színháza nagyobb jövedel-  
met hoz, mint a másik városé és így  
meglehetősen logikátlan dolog lenne,  
ha arra kényszerítenének egy rosszul  
menő színházat, hogy nagy gázsit ad-  
jon tagjainak, viszont, ami sokkal in-

### Tudnivalók a Tóth Kálmán ünnepély időpontjáról.

A Tóth Kálmán centenáriális ün-  
nepességét előkészítő városi bizottság  
elnézést kér, ha az Uránia-mozi kor-  
látozott befogadó képessége miatt  
nem küldhet mindenkinek meghívót,  
vagy ha feledékenységéből, vagy a  
nagy munka hevében mégis valaki  
kimaradt volna.  
Figyelmeztetünk mindenkit, aki  
meghívója alapján részt akar venni  
a Baja városa által március 30-án,  
hétfőn rendezendő Tóth Kálmán-  
ünnepélyen, hogy este háromnegyed  
6 órakor pontosan jelenjék meg a  
moziban az elhelyezés végett, mert  
este 6 órakor már csak a rádió  
helyszíni közvetítése miatt is lezár-  
ják az Uránia nagytermének összes  
ajtóit és senkit be nem engednek  
az előadás alatt a moziba, hogy  
csoszogással és ajtónyitogatásokkal  
senki ne zavarja az előadást.

kább előfordulna, éppen ilyen helytelen,  
ha egy nagy vidéki színházi vállalat is,  
a központi határozat értelmében, éhbé-  
rért dolgoztatná tagjait.

Fodor Oszkár javaslata valamennyi vi-  
déki város színészeinek körében erőlyes  
visszaütésre talált. A sopron-székes-  
éhvári társulat a színészekhez intézett  
röpiratban itéli el Fodor Oszkár javas-  
latát. A javaslat ügyében a szegedi  
szintársulat is a közel napokban társu-  
lati ülést fog tartani.

## HÍREK.

Szombaton indul a DGT személy  
hajójárata. A MFTR személy hajójár-  
atait március 14-én indította meg. Most  
két hét múlva a Dunagőzhajózási Tá-  
rsaság is megindítja járatait a budapest,  
baja mohácsi viszonylatban. Az első  
hajó március 28-án szombaton este  
nyolc órakor érkezik le Bajára.

Husvétii parfümök, illatszerek,  
kölni vizek, öntözők, ajándékok  
nagy választékban, legjobb minő-  
ségben a legolcsóbb áron kaphatók  
a Városi Drogériában, Baja, Vörösm-  
arty-u. 1. sz. Telefon 350.

Kommunisták és szociáldemok-  
raták dulakodása a prágai  
parlamentben. A csehországi kommu-  
nisták és szociáldemokraták egy ja-  
vaslat fölötti szavazás alkalmával nagy  
skandalumot rendeztek, úgy annyira,  
hogy a dulakodás és lökdölgözés miatt  
a szavazást is fel kellett függeszteni  
s a parlamenti elnökség titkárai választó-  
tták szét a dulakodó képviselőket.

Izr. istentisztelet. Pénteken dél-  
után az istentisztelet 6 órakor kezdő-  
dik.

A vármegye egészségügye. Dr.  
Donhoffner Szilárd megyei tisztii főorvos-  
nak kimutatása szerint február 16-tól  
28-ig a következő járványos betegségek  
fordultak elő: roncsló toroklob Garán  
12, Bácsbokodon 3, Nagybaracsán 7,  
Bácsborsodon 3, Csátalján 7, Dávodon  
1, Tompán 1, Madarason 2, Jánoshal-  
mán 3, és Mélykuton 2; hasihagyymáz  
Borotán 1, paratífusz Jánosalmán és  
Bácsbokodon 1-1, hőkhurut Mélykuton 7,  
kanyaró Bácsborsódon 7, Kumbaján 6,  
Csátalján 1, Bácsalmáson 90, és Kele-  
bián 24, litta Borotán 2, tuberkulózis  
Csátalján, Mélykuton és Katymáron 1-1,  
és Kelebián 2, trachoma Dávodon 1,  
Mélykuton 1, Katymáron 1, és Kelebián 2,

Elsikasztott nyugdíjpenztári  
alap Romániában. Romániában tiz-  
tiz százalékot levonnak a közalkalmazot-  
taktól a nyugdíjalapra s most egyszerre  
kiderült, hogy a levonásokat a kormány  
nem utalta át a nyugdíjközponthoz,  
hanem más célra használta fel. Így ter-  
mézetesen a nyugdíjasok nem kapják  
meg nyugdíjajukat. A romániai tanítók  
és tanárok már mult év október óta nem  
kapják meg fizetésüket s így kölcsonők-  
ből, szerzetadományokból élnek s egy  
román tanító leplezése szerint az a  
legsúlyosabb dologban, hogy a  
román tanítók a kisebbségi lakosság  
alamizsnáját kénytelenek igénybevenni.

Magyar munka. Magyar anyag.  
**Pengő 19.80-ért  
vásárolhat**  
cégünknel hosszú Loden szövetből készült  
**HUBERTUS KABÁTOT**  
a készpénz előzetes beküldése, vagy  
utánvét mellett.  
**Weiss Gyula rt.  
áruhaza**  
BUDAPESTEN, Kossuth Lajos-utca 18.  
Tel. Aut. 895-41. Alapítási év 1869.

### Megnyílt az új bajai cukrászda.

Gyümölcsöltő Boldogasszony nap-  
ján nyílt meg a Vörösmarty-utcá-  
ban a Központi Szállodával szem-  
ben az új cukrászda: a Belvárosi  
Cukrászda. A pazar fényűzéssel be-  
rendezett cukrászda kellemes feltű-  
nést keltett s mindjárt az első na-  
pon nagyon sokan keresték fel. Min-  
denki, aki csak megfordult az új ba-  
jai cukrászdában, nagy elismeréssel  
szólt a fővárosi nivón álló cuk-  
rárszakszintményekről. Különösen Verle  
Ernő cukrármester Gerbeaud-rend-  
szerű bonbonjairól és teasüteményei-  
ről. Hogy pedig a cukrászda állan-  
dóan ezen a nivón maradjon és a leg-  
kényesebb igényeket is állandóan ki  
fogja elégíteni, annak legfőbb garan-  
ciája Verle Ernőnek modern szak-  
képzettsége és az, hogy a főváros  
egyik legjobb cukrászdájában: Au-  
guszt Józsefnél és vezető állást töl-  
töti be.

Autótolvaj német kereskedő.  
A belügyminisztérium rádióosztályának  
közlése szerint tegnap ellopták Troszt  
Endre budapesti III. A 227-79 rend-  
számú Buick gyártmányú autóját. A  
nyomozás megállapította, hogy a tettes  
Troszt egyik ismerőse, Alp stuttgarti  
kereskedő, aki az autóval ismeretlen  
helyre szökött. A tolvaj német kereskedő  
ellen köröző levelet adtak ki.

Jeges eső esett. Gyümölcsöltő  
Boldogasszonyhoz is az az időjárás  
megfigyelés fűződik, hogy ezen a napon  
minden évben esik az eső. Az Idén is  
bevált néphit avval a különbséggel,  
hogy tavaszban ezen szép ünnepén jég  
is esett. Tegnap délután sűrű sötét felle-  
gek tornyosultak az égen, majd meg-  
erezt jéggel vegyessen az eső. A gazdák  
tulkorainak tartják a jelentkezését.

Egy felfújt kémkedési ügy  
epilógusa. Prágából világgá röpitették,  
hogy szomszédállamok kémirodákat tar-  
tanak fenn, hogy Csehországot kom-  
promittálják. A kémkedési ügyvel kap-  
csolatban lefolytatott nyomozás meg-  
állapította, hogy csak cseh misztifiká-  
cióról van szó mert a cseh ipari kém-  
kedés nem felel meg a valóságnak s  
mindössze csak egy konkurrens vállalat  
akciójáról van szó. A brünni fegy-  
vergyárban is hasonlóan kutattak kém-  
kedések után, de itt is kiderült, hogy  
Prága lábbeteg álmában látott is kém-  
kedést, ahol tulajdonképpen csak az  
egyszerű konkurrencia működik.

Berettyó-Ujfalun rendezték a  
sörügyet. Mint Berettyó-Ujfaluról tá-  
viratozzák, Kepes, a sörtraktárosok or-  
szágos elnöke jónak látta a könnyebb  
fajtájú sörre való áttérést. Ennek hatá-  
saként az italmérok az eddigi 40 fil-  
lérés ár helyett megkezdtek a 28 fil-  
lérés sör kimérését.

Lemondott az egyik városi al-  
jegyző. A kisgyűlésen bejelentették, hogy  
dr. Kollár Kálmán II. aljegyző, aki egy  
éves fizetés nélküli szabadságon volt,  
ezen állásáról lemondott. A kisgyűlés  
az előadói javaslat értelmében hivatali  
szolgálatának elismerésével tudomásul  
vette s egyuttal megbízta dr. Vojnics  
Ferenc polgármestert, hogy a pályá-  
zatot az így megüresedett II. aljegyzői  
állás betöltésére valamint a további  
megüresedett állások betöltésére írja  
ki.

A szerb király körútját propa-  
gandára használják fel. Sándor  
szerb király megfogadta a földrengés-  
sújtotta Macedoniát s a lapok megál-  
lapítása szerint a hatóságok a király  
körüjtát a legizléstelenebb politikai propa-  
gandára használták fel. A lapok meg-  
állapítják, hogy a nép nem törődik az-

zal, hogy a királyt láthatja, hanem sa-  
ját szerencsétlenségével van elfoglalva  
s ha valami gondja van, úgy legfennebb  
az a gondja, nehogy valamelyik dille-  
dező ház a király nyakába szakadjon.

A gyomorfájás, gyomornyomás,  
belsőrángás, nagyfoku erjedésben  
szenvedők a természetes  
„Ferenc József“ keserűvíz használata  
által rendes gyomor- és bélműködést  
érnek el. A modern nőgyógyítás főké-  
pviselői a Ferenc József vizet igen  
sok esetben kipróbálták és kivétel nél-  
kül gyorsan, megbízhatóan és fájdá-  
lom nélkül hatónak találták. A  
Ferenc József keserűvíz gyógyszer-  
tárakban, drogériákban és fűszerüzle-  
tekben kapható.

Laptulajdonos:  
Corvin-nyomda.

## URÁNIA

Március 28-án, szombaton  
d. u. 6 és fél 9 órakor.  
Március 29-én, vasárnap  
d. u. fél 4, 6 és fél 9-kor.

A magyar filmgyártás  
örökbecsű alkotása

## A falu rossza.

Tóth Ede híres népszinműve  
10 felvonásban.

Főszereplők: Kertész Dezső,  
Kürthy György, Mattyasowszky  
Ilona, Jákó Amália, Denyén  
Mari, Szőke Lajos és  
Andorffy Ida

Kisérő filmje:

## Az elveszett hajók szigete

Hangos dráma a hajótörtek  
életéből 8 felvonásban.

Főszerepben: Virginia Valli  
és Noah Berry.

Ezt a műsort mindenkinek  
meg kell nézni!

## Írógépet

használt, de jókarban lévő  
megvételre  
keresek. — Cim a kiadóban.

## Eternit asztallapok

## Eternit falburkolások

## Eternit tetőfedések

## Eternit Udvar

BAJA

Budapesti-út.

Telefon: 2-90, 1-05.

### Rádió

Csütörtök, március 26.

- 2:45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak és árfolyamhírek.  
 4:00: Rádió Szabad Egyetem.  
 4:45: Pontos időjelzés, hírek.  
 5:10: A m. kir. Földmívelésügyi minisztérium rádióelőadás sorozata. Majd az Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye.  
 6:50: Gyorsírótanfolyam.  
 7:20: Porzolt kálmán előadása.  
 7:50: Cigányzene.  
 8:30: Színműelőadás a Studióból. Utána: Pontos időjelzés, hírek.  
 10:25: Somogyi Gyula franciányelvű előadása.  
 Majd: Jazz-zene.  
 TELEFONHIRMONDÓ: A műsor egész nap azonos a rádióval.

8125. szám 1931. végr.

### Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a bajai kir. járásbírósnak 1930 évi Pk. 13921. sz. végzése következtében dr. Dávid Arthur bácsalmási lakos ügyvéd által képviselt Schell Kőolaj Rt. budapesti bef. cég javára 350 P tőke és több követelés járulékaik erejéig a bpesti közp. kir. járásbírósnak 1930 évi P. 431060 sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőnél 1930 július 11-én lefoglalt 6000 P-re becsült ingóságokra a bajai kir. járásbírósnak fenti számú végzése folytán az árverés elrendeltetvén.

Végrehajtatók, továbbá a foglaltási jknyvből ki nem tűnő más foglaltatók javára is, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és ha ellenük halasztó hatályú igénykereset folyamatban nincs, végrehajtást szenvedő(k) lakásán, üzletében: Bácsborsód községhez tartozó Göböl járás Madarász-pusztán leendő megtartására határidőül 1931. évi április hó 10. napjának délelőtti fél 11 órája tűzetik

ki, amikor a bíróság lefoglalt 10 darab tehén, 5 darab üsző s egyéb ingóságokat a legtöbbet igérőnek készpénzfizetés mellett szükség esetén becsáron alul is el fogom adni.

T. E. 74 §. Az árverést megelőző 10 napon kötségek előlegezése mellett érdekeltek bírósági szakértőt kérhetnek az érték megállapítására.

Baja, 1931. évi február 28-án.

Horváth  
kir. jbr. végrehajtó.

**PARMOLE**  
P 1.20-50 FILL.-14 FILL.

Tavaszi játékok

### UTRY-nál

1 játékvéder	P - 24
1 játékkanna	- 46
1 homok játék	- 80
1 gyermektálcika	1 -
1 homok kocsi	130
1 szeker	650
1 készlet ásó, kapa, gereblye	- 70
1 kézi ásó	- 16

Az egész életben hű barát



**SINGER**  
VARRÓGÉP.

Kedvező fizetési feltételek.  
Macsornyó havi részletek.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

### Cukrászda-megnyitás!

Értesítjük a n. é. közönséget, hogy elegánsan berendezett új cukrászdánkat: a **Beivarosi Cukrászdát** március 25-én, Gyümölcsoltó Boldog-Asszony napján **Vörösmarty-utca 10 szám alatt** a D. vid-féle házban a Központi kávéházzal szemben megnyitjuk s kávé s mindenféle hűsítő italokon kívül mindenféle cukrászati áruval: tortával, formafagyalttal, parfavit-vel, tejszínkrémel, krokambusal, gyümölcskrémel, saját készítményű bonbonokkal és tea-süteményekkel állunk a közönség rendelkezésére.

Családi összejövetelek, zsurok tea-délutánok megrendezése a cukrászdától elkülönített külön szalonterem áll a nagyérdemű közönség rendelkezésére.

Szíves partfogast kérve maradunk teljes tisztelettel

**Beivarosi Cukrászda**

Verle Ernő cukrász és társa.

— Telefon 166 —

**A SINGER VARRÓGÉPEK**  
MÉGIS A LEGJOBBAK!

### Üzletiberendezések

teljesen új állapotban és egy

**íróasztal**

eladók. Cim a kiadóhivataiban.

### Drótkerítés

gyártmányait rendkívül

**olcsón**

hozza forgalomba

**Utry Pál Fiai**

Erzsébet kir. né. u. 38. Tel. 280.

**A Fischer-féle alapítványi**  
**házban a volt Mikolics-féle**

### üzlethelyiség

május 1-től bérbeadó. Érdeklődni lehet Klein Rezső házigondnoknál.

Márc. 23-tól márc. 30-ig  
reggel fél 8 óráig

**Dr Makray László**  
**Gyarmati Emil**

gyógyszerész patikája tart

**éjjeli szolgálatot.**

Az ügyeletes gyógyszerészár vasárnap délután is nyitva áll a közönség rendelkezésére.

Belvárosban 2 lóra való

### istálló

és egy betonozott pince kiadó.  
Cim: Árpád-utca 1.

## CORVIN-NYOMDA BAJA

Matyas kiraly-tér 10 — Telefon 164

Gummirozott címkék, dombornyomás.

## Stanzolt dobozok

gyártása

Üzleti könyvek, kartotékok.

## Prima sardinia

az eddigi 90 fillér helyett

**68 fillér.**

## Pisztráng (Nice)

1.08 P helyett

**1 pengő.**

**Klein és Stráhl**

fűszer- és csemegekereskedésben.